

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PTS. OVS
1 25
2 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

HORAS DE DESPACHO
Redacción: desde las once de la mañana hasta las ocho de la noche.
Administración: desde las 7 mañana a las 6 de la noche.
TELÉFONO 27
Oficinas: Conquistador, 30

Mallorca

durante la primera Revolución

Los prisioneros de Cabrera

(CONTINUACIÓN)

III

A los dos meses escasos del alzamiento, el día 19 de julio de 1808, ocurrió la famosa batalla de Bailén. Castaños personificó un triunfo en que tuvieron parte tan decisiva Reding y Coupigny; mientras Dupont vió agostados bajo el sol de Andalucía los laureles recogidos en las márgenes del Danubio y del Ebro. Por la capitulación, las tropas de Vedel—que, junto con las de Doufour, no habían entrado en acción llegando a punto de haberse suspendido las hostilidades—debían conservar sus armas, las cuales tendría en depósito el ejército español hasta el embarque para Francia de las tropas rendidas; y éstas y las demás de Andalucía, ó sean todas las comprendidas en la capitulación, «pasarán (artículo 6.º) a Sanlúcar y Rota por los tránsitos que se les señale, que no podrán exceder de cuatro leguas regulares al día con los desmontes necesarios, para embarcarse en buques con tripulación española y conducirlos al puerto de Rochefort en Francia.» Todos los jefes y oficiales debían conservar sus armas y los soldados sus mochilas; y las tropas españolas debían garantizar la seguridad de los prisioneros durante sus etapas. Pero esta capitulación, fechada en Andújar el 22 de julio, no fué cumplida. Marcharon los prisioneros hacia el litoral siendo recibidos en los pueblos por donde pasaban con inequívocas muestras de hostilidad y hasta de violencia. Distinguióse alguna población, como Teba, en ofrecernos descanso y acogida afectuosa. (1) En otros puntos los destacamentos españoles que custodiaban a los prisioneros tuvieron que hacer fuego contra los paisanos para contener su furor; y según confesión de los mismos franceses las escuotas cumplieron su con-signa con toda lealtad. Por todos lados eran recibidas las columnas con gritos y denuestos, exasperados los ánimos a causa de los recientes y terribles saqueos de Córdoba y Jaén. Estos odios se condensaron en Llebrija contra los oficiales y soldados del primer regimiento provisional de dragones; y gran parte de ellos fueron pasados a cuchillo, después de un desca-bellado intento de resistencia. En Puerto de Santa María se reprodujeron las escenas sangrientas y los desórdenes populares; todo el camino desde Bailén a la costa fué un verdadero *via-crucis* y un continuo sobresalto, soportados por los prisioneros con la esperanza engañadora de su próximo embarque para Francia. Estaba el general Castaños nobilmente resuelto a mantener el honor de su firma, pero se opuso a tal empeño el gobernador de Cadix, don Tomás de Morla, antes bajo pretexto de no poder encontrar suficientes buques españoles para conducir las tropas rendidas a Rochefort, después negándose de lleno a guardar la fe de un convenio (pactado libremente por los generales españoles) con la espesiosa y disolvente doctrina de autorizarlo así anteriores excesos y felonías de los enemigos. En Morla, dice Toreno, «fué «mas reprehensible aquel lenguaje sientido militar antiguo, y hombre que «después a las primeras desgracias de «su patria la abandonó villanamente «y desertó al bando enemigo.» Y puede añadirse que donde están la crueldad, el dolo y los temperamentos terroristas tiene más fácil entrada la tracción que en ánimos sosegados é indulgentes.

Desde julio a diciembre anduvieron a marchas lentas los prisioneros con diversas alternativas de recelo ó certidumbre en el cumplimiento de la capitulación. Reunidos en Puerto de Santa María, teniendo que dormir uenos a campo raso y otros a bordo de pequeñas barcas, estando dos y tres días sin recibir víveres, habiendo sufrido un minucioso registro en sus equipajes y personas, pasando después a Puerto Real, fueron por último transportados

a siete ú ocho grandes navios, desarmados y sin jarcias, que aparecían anclados en «aquel gran estanque.» «Entonces—escribe uno de los prisioneros—vimos claramente que estos «navios a los cuales llaman pontones, «iban a constituir nuestra residencia... «Llegamos, por último, a uno de tales «edificios flotantes; era el *Vencedor*, antiguo barco francés.» Una vez a bordo, trata todo el mundo de buscar el mejor acomodo posible; 1.824 hombres fueron almacenados en el buque en menos de ocho días; como los soldados del ejército no conocían el sistema de hamacas, durmieron sobre el puente ó sobre el piso de las baterías; hasta la llegada de unos marineros no adoptaron aquella forma de literas. En las baterías, sobre todo, acostados los prisioneros sobre la tablazón, reventitos y amontonados, ofrecían un espectáculo repugnante. Así se llenaron la sentina, el primer puente y el entrepuente. «Tal desorden no podía «durar mucho tiempo sin que produjera inconvenientes graves. Los víveres no llegaban ni de una manera «muy irregular, y he observado ya que «caso no aconteció dos veces en un trimestre la fortuna de recibir junto «todo lo que necesitábamos, porque «cuando teníamos pan nos faltaban «verduras; cuando teníamos lo uno y lo otro carecíamos de leña ó de agua «para condimentarlo.» La clase de alimentación y el aire mofoso que allí se respiraba, no tardaron en determinar unas calenturas, especie de tifus de los campamentos, que causaron verdaderos estragos. Observa otro prisionero que sus primeras víctimas «fueron los hombres de aspecto más «robusto, como los coraceros, dragones, etc., para quienes la invasión «era mucho mas temible.» La sarna, la lepra, la sífilis, el escorbuto, toda especie de pústulas infecciosas ó contagiosas, tenía allí su representación y su campo abonado. «Fundeados los buques lejos de tierra, sin vestidos ni «ropa interior, careciendo de agua «para lavar la que no quedaba...» (1) todo contribuía a agravar el daño lejos de contenerlo. Al principio los enfermos fueron desembarcados y conducidos al hospital de Cadix, pero las autoridades de la capital le impidieron después. En cada barco una parte del puente fue destinada a los enfermos; la sola idea de pasar al departamento de abandonados causaba horror. Alguno, vigoroso todavía pero que había sentido los primeros síntomas de la epidemia, fue conducido por fuerza a la fatídica sección, y forcejeando y resistiendo quedó muerto en los brazos de sus compañeros. Esto no obstaba para que un patriotismo llevado a la insensatez, ulcerado por ventura con noticias de desastres y represalias, se entretuviera de vez en cuando en vomitar injurias sobre la población de los pontones. «Señoras «de clase distinguida de Cadix vienes «en alguna vez en elegantes faixas, «bogando en medio de los numerosos «cadáveres que flotaban en la bahía, «a pasearse al recoger de los pontones «y anunciarlos con demostraciones «de una atroz alegría que «muy pronto seríamos todos degollados.» (2)

(1) El abate Turquet, *Cinq ans de captivité à Cabrera* (Lille, 1852) *livre II*
(2) *Gille, passim*, pág. 166.

«masiado cierto que algunos fueron «lanzados antes de exhalar el último «suspiro.»—La barca de Carón, como la bautizaron los mismos prisioneros, no pasaba cada día a recoger su presa; alguna vez estuvo, tres, cuatro y cinco días sin ir a los pontones; sobre la proa del *Vencedor* llegó a haber una pira de noventa cadáveres; cuando faltó sitio, por medio de cuerdas sujetas a la obra muerta, eran suspendidos, a manera de espantoso racimo, sobre los costados del buque. Familiarizados con todas las miserias y todos los suplicios, cayeron los sobrevivientes en una especie de estupor; la insensibilidad mas absoluta apodórase de muchos; el sentimiento de la compasión, bálsamo extraído de la humanidad por la acción religiosa y por la influencia de la cultura, desapareció casi por completo retrogradando aquellos hombres a la feroz insensibilidad del idiota ó del salvaje. Cierta día, al ser lanzado desde uno de los pontones el cuerpo de un atacado que no cabía en la cubierta, cuyo sobre un ancla suspendida del pontón; «golpe tan violento arrancó «un grito agudísimo al infeliz que vi- «via aun, no obstante las apariencias «que hicieren darle por fallecido. Los «encargados de echarlo al agua no «pensaron siquiera en recogerlo arrian- «do el cable y se limitaron a responder «que, puesto que no tenía remedio, era «un servicio el ahogarle.» Otro día cierto granadero, atacado de escorbuto y con una mejilla devorada por el cáncer, no pudiendo resistir sus dolores, despidióse de sus camaradas reunidos sobre el puente, a la vista de ellos vendóse los ojos y se tiró de cabeza al mar; nadie pensó ni remotamente en oponerse a su resolución. Si algunos bizonfos jugaban sobre cubierta al escondite ó la carrera, pasaban por encima de los cadáveres amontonados sin reparar en ellos; y muchas veces se dió el caso de esparcirlos de propósito a fin de oponer obstáculos al perseguidor. Nadie echaba de menos por la mañana al compañero con quien había jugado por la noche; la misma repugnancia física tuvo que ceder a los hedores mas insuperables y a la vista perenne de las mayores horras. Un soldado, casi en la agonía, subió a cubierta y cae; otro que le sigue, por no dar un golpe le pasa por encima y aún le maltrata y acotea porque su esfuerzo hizo que resbalara. No se esperaba siempre el instante de haber muerto para quitarse a uno sus ropas; en la sección de abandonados se pocos estaban completamente en cueros. «Cuanto de ú «gubre, de espantoso ó de espectacular, han puesto en jaego las imaginaciones irritadas por la visión de lo horrible, desde Dante a Baudelaire, desde Alberto Durero hasta Goya: esqueletos, cubiertos de piel, carnes devoradas por rojas ulceraciones, hambre, sed, frío, los misteriosos horrores de la descomposición y el paular de las larvas septicaricas; cuanto constituye, en fin, la sublime sátira de la guerra, cuando forma el reverso de las apoteosis triunfales y de las paradas de reumbrón, hálabase de una manera real, junto a Cadix, encerrado en el maderamen de aquellos viejos buques.

Habíase empleado el agua de mar para el condimento de los manjares y la experiencia no pudo ser mas terrible. El hambre acosaba; cinco días pasaron algunas veces sin haber distribución de pan. La Junta de Cadix apenas comunicaba de otro modo con los franceses que por medio de los tripulantes de la barca de los muertos, presa del alcohol, ó por medio del telegrafo óptico que habían improvisado los mismos prisioneros: al extremo de un aparato montado *ad hoc* suspendían una marmita cuando les faltaban verduras ó legumbres, un conel cuando necesitaban agua, y así por el estilo. En cierta ocasión después de muchos días de ayuno, no quedaba en algún pontón mas que medio saco de arroz; no había a bordo ni media gota de agua potable. Cuando todo el mundo estaba próximo a desfallecer, descargó un formidable chubasco; calderas, marmitas y baides fueron dispuestos para recoger el agua; tapóse todo agujero y todo escoben para hacer mayor acopio del suspirado líquido, y nadie hizo ascos a este drenaje, impregnado de las inmundicias de a bordo. En otra escasez fueron matados los perros que

habían llevado consigo algunos de aquellos infelices y según testimonio de diversas memorias, se echó mano, por primera vez, a los corrajes y pieles de las mochilas para reducirlos a alimento. Acosados por la desesperación algunos prisioneros intentaron salvar a nado la distancia que los separaba de la costa para reunirse por medio de marchas nocturnas a las primeras líneas francesas. Uno de estos fugitivos fué capturado; cierta orden del día hizo saber que todos los prisioneros eran solidariamente responsables de las tentativas de evasión y que serían diezados si ocurriese alguna. Transportados a los pontones como sospechosos algunos paisanos así franceses como españoles, diversos vendedores iban a ofrecerles comestibles de los cuales se aprovecharon también los prisioneros. No obstante los reconocimientos y acuestros que habían sufrido, no pocos conservaban algún dinero, gracias a las más arduas é invariables astucias; muchos apelaron al arbitrio de fragar las monedas de oro que llevaban. Hacia el bu quien intentó a bordo un pequeño comercio: comprar, para revenderlas, mercancías tales como naranjas, higos pasas, almendras y *peberrilla* frita. «Habíase constituido en cada pontón un consejo de subalternos para mantener la necesaria disciplina; imponer severas correcciones a quienes faltaban comestibles a sus compañeros y conseguir levantar un poco la higiene de los prisioneros; con la gran mortalidad ocurrida, se hizo menos densa la población y menos brutal el amontonamiento; las enfermedades decrecieron y pudo decirse que la vida en los pontones iba a regularizarse a principios de marzo, cuando se anunció que un convoy de prisioneros saldría para Mallorca y otro para Cabrera.

Tal fué, en resumen, la vida de los venci-dos de Bailén antes de su viaje a estas islas. «Puede ser que las penalidades sufridas después en Cabrera, excediesen a las que experimentaron en los pontones; el hambre y la sed parecieron horrosas y terribles; la escasez general de 1812 repercutió de una manera intensísima sobre los deportados. Lo que no cabe desconocer es que procuraron en Mallorca mucho mas que en Cadix las necesidades de aquellos desgraciados; y ya que no siempre se tuvieron aquí medios ni energía suficientes para satisfacerlas, snatoses el pose abrumador de la conciencia ó la puzada del remordimiento y fueron consumidos todos los recursos de la hacienda provincial para so tener la desdichada legión. «El día 3 de abril dieron a la vela los diez y seis transportes y los cinco buques de la escota. El día 6 pasaron el estrecho de Gibraltar; desencadenóse a poco un furioso temporal y los buques del convoy fueron dispersados; refugiándose unos en Gibraltar y otros en Málaga ó Alicante para reponer a verías. En alguno de los transportes los prisioneros quisieron aprovechar esta confusión para evadirse, sujetando a la tripulación española y tomando el rumbo que les convenia; pero pronto fué alcanzado por una fragata inglesa y reincorporado a los demás buques. Reunieron después sobre Menorca y hasta el 24 y 25 de abril no pudieron dar fondo en la bahía de Palma, donde aconteció lo que ya queda reseñado. «Una vez desembarcados en Cabrera los prisioneros de la primera remesa (6 de mayo) las chalupas se alojaron de la orilla, sin dejar un guía y sin comunicar instrucción alguna. En esta situación reunieron los regimientos y bajo la dirección de los oficiales se pusieron en marcha. Muchísimos de los deportados tenían la seguridad de encontrar alguna villa ó paraje habitado siguiendo el camino que se les hizo seguir. Pero había transcurrido ya como media hora, el atajo se hacía cada vez mas pedregoso y estrecho y nadie descubría ni una mala habitación. Venía la noche y la cabeza de la columna hizo alto. El camino terminaba en una fuente ó mina, a la cual se descendía por medio de algunos escalones. Entonces resolvieron los oficiales ganar el valle que se descubría a mano derecha, en la imposibilidad de pernoctar en el sendero ocupado por la columna. Cuando se llegó allí formóse la tropa por compañías, preparándose a vivaquear. Muchos se durmieron esperando que el

día fuese poseedor de mejores augurios. «El día llegó, pero sin hacer nada; «gún enlazamiento a nuestra suerte; «al contrario, adquirimos entonces la «terrible certidumbre de que laplata «sobre la cual se nos habla abandonado, «nada, estaba completamente desierta.» «De madrugada los más curiosos «volvieron a la orilla, en que habían desembarcado. Allí encontraron las calderas y vajillas destinadas a su uso que les habían dejado los españoles; los barcos habían regresado a Palma. Hízose el reparto de utensilios por regimiento. Hasta dos días después no recibieron víveres. Las precauciones tomadas por los tripulantes en su trato con los deportados de excesiva é ineficaces pararon en ridiculas. Depositaban las vitualias sobre la costa con prohibición de acercarse los prisioneros y sus guías se alejaban. En el viaje siguiente la misma barca llevó a Cabrera como una docena de tiendas de campaña para los oficiales. «Una chalupa se desató acercándose «a la orilla para ofrecernos diversas «mercancías. Una vasija llena de vino «negro servía para depositar las monedas que se pagaban y desinfectarlas; porque no querían recibir nada «directamente de nuestras manos.» Cada cual empezó entonces a fabricarse pequeños cobertizos con troncos y ramas de arbutos. Nadie soñaba entonces en construir habitaciones sólidas, no resignándose a creer que el gobierno español tuviese el propósito de dejarlos allí por largo tiempo. A la inclemencia, bebiendo muchas veces agua salobre, sufriendo los rayos de un sol ardiente, reaparecieron las disenterias y las fiebres tifólicas y redujeron a las enfermedades de la piel en muchos soldados que las padecían; el campamento fue testigo de iguales ó parecidas escenas que los pontones y hubo de pensarse en poner paliativo a tan desesperada situación.

M. S. OLIVER

(Seguirá)

Los caminants

de la terra.

En el Concierto vocal é instrumental que está hacie celebrarse el *Ocho de Mayo* en el Teatro Principal se interpretará el poema del compositor catalán, Enrique Moreta. La letra es original del literato Santiago Rusiñol, y a continuación adelantamos una síntesis del argumento que constituye el fondo del poema; que no publicamos íntegro porque ocuparía un espacio de que no podemos disponer en este número.

Una llanura sin fin. Un mar de tierra se extiende bajo la llanura del cielo. Las dos llanuras son lisas: la de abajo sin arbores, la de arriba sin nubes. En medio de aquella gran calma, de aquella tierra caldeada que reposa, se extiende la larga y desolada carretera.

Nada como aquella línea blanca produce el vértigo del desconsuelo. La vía polvorienta estendiéndose interminable por las llanuras como una cinta estendida sobre el suelo por las montañas como una serpiente, para volver a extenderse más lejos hasta perderse en los confines del horizonte, no puede mirarse sin tener la duda en el corazón, un sentimiento de vaguedad, un vacío de ausencia, del alma que va siguiendo angustiosa el camino, con el afán de descubrir su longitud que llega a parecer infinita.

En medio de aquella quietud de muerte, de la llanura, un remolino de polvo casi invisible camina desvañecido. El poeta ha puesto en su boca palabras de consuelo que dirige a los que le siguen en aquel camino sin límites: «Seguid el polvo, que es mi sombra, la sombra del Judío Errante. Seguidme, pero no penséis en andar, que la tierra tiene que verse solo de paso. Seguidme, y no arralgues, no plantéis jamás amor, que las raíces plantadas son nuevos dolores que han de dar espigas por fruto. Veid conmigo. El caminante es mi vida. Venid conmigo, desconsolados de la vida, venid por la larga carretera.

El Sol decae y al oscurecerse la tierra, parece iluminarse el camino; y por él, como puntos negros, pasan sembras siguiendo la columna de polvo del Judío errante que se desliza.

Va siguiéndole un coro de fugitivos que le aclaman por guía, quejándose

(1) Philippe Gille, obra citada, página 167 y siguientes.

UNION COMERCIAL

Viaje directo á Barcelona

Saldrá para Barcelona directamente hoy domingo 26 de los corrientes el rápido y veloz vapor



Mallorca

Admite pasaje á precios reducidos.

Informes: Oficinas, Victoria 12.—Agente de Aduanas, Bernarde Estela, Muelle, 6.

de que el suelo de su patria fuese duro para que en él echara raíces el amor.

Tanteando el suelo, sumido su espíritu en una noche eterna, sigue sus hpiellas un ciego, cantando un himno de sñoranza á la luz, lleno de lamentaciones por el desconocimiento de las cosas que le rodean. Sin embargo, sigue al Judio Errante con agradecimiento, por que cree que ha llevarle á la muerte.

Signe después un coro de gimnastas y payasos, con el sufrimiento escondido bajo una sonrisa, arrastrando su tristeza por las llanuras, para presentarse después sonrientes á las tristes arenas, y seguir caminando.

A continuación va un coro de bohemios, que muestran su indiferencia por la vida y entonando un himno al sueño se dejan conducir por la vía misteriosa.

Arrastrando sus miserias y desnudos decen sigue un coro de enfermos, que buscan su tumba á lo largo del camino. Allí caerán cuando se vean imposibilitados para seguir la ruta. El polvo les servirá de mortaja y á su pobre entierro asistirán las hojas secas. Y caminan, caminan previendo el remedio tras las últimas montañas.

El Judio Errante invita á que le siga la legión innumerable de abandonados de la suerte, eternos fugitivos del hogar, que han perdido los recuerdos y olvidado el lenguaje materno. A todos les anima á seguir por aquella línea blanca, por la larga carretera.

Todos juntos, la legión del infortunio, entonan un coro de decisión respondiendo á las inspiraciones del Judio errante. Siguen el ritmo del espacio que les impelo por un camino sin límites. Su inspirador les ha prometido que el caminar eternamente adormece las ideas y embriaga el espíritu para esperar la tardanza de la muerte.

Anochece; en el cielo empiezan á brillar las estrellas. La carretera es todavía blanca y por ella van pasando las tristes siluetas de los caminantes de la tierra. Las voces de la noche empiezan á sentirse, y allí, á lo lejos, perdiéndose con ellas, se oye todavía la voz del Judio Errante.

Ha cerrado la noche. A donde van los caminantes de la tierra, ni ellos mismos lo saben. Caminan por instinto, atraídos por lo desconocido, fiándose en lo que vendrá, probando siempre nuevas tierras como remedios nuevos á sus males, fascinados por el azul del cielo lejano... y... ¿quién sabe?... soñando tal vez en el infinito, con un fatalismo sin límites.

Tal vez esto sienten y quizás sean los únicos filósofos que practican. Su rastro deja un deseo de seguirlos, un agri-dulce, que se siente y desaparece rápidamente, de compasión y simpatía.

Es un adiós cada uno que pasa por la carretera. Es el adiós de una vaga silueta que se desvanece. El adiós de un corazón cautivo que quisiera tener alas.

El escrutinio

en Barcelona

Barcelona 24.—A las once de la mañana quedó constituida la Junta general de escrutinio. Uno de los cuatro interventores secretarios leyó los artículos de la ley electoral pertinentes al acto.

Empezaron luego las operaciones de lectura y recuento de votos obtenidos por los candidatos, por secciones. La operación fué larga y enojosa, durante muchas horas. Se formularon buen número de protestas, ya para suprir la falta de actas de varias secciones, ya para rectificar votos adjudicados á los candidatos, ya para hacer constar abusos en las elecciones, etc.

El Salón de Ciento estuvo siempre lleno de gente, que se renovaba. Lo propio ocurría en la galería gónica, escañera y patio de las Casas Consistoriales. En el Salón ocurrieron diversos incidentes por la caída de bancos y de

la gente que se había encaramado en ellos.

A las cinco de la tarde, con motivo de haber hecho el público algunas manifestaciones al hablar el señor Lerroux, el presidente, Mendo de Figueroa, pronunció un breve y enérgico discurso, que fué bastante para calmar los ánimos y para que no se reprodujeran las manifestaciones.

Antes de procederse al escrutinio el señor Lerroux dió las gracias á la presidencia por haberse procedido con la mayor legalidad.

A las doce de la noche se leyó el resultado del escrutinio, que fué el siguiente: don Bartolomé Robert, 7.808 votos; don Alberto Rusñol, 6.488; don Luis Domenech, 6.272; don Sebastian Torres, 5.963; don Pedro J. Maristany, 5.605; don Alejandro Lerroux, 5.426; don Francisco Pi y Margall, 5.252; don José María Cornet, 5.187; don Juan Puig y Saladrigas, 5.102; don Fernando de Fabra, 5.054; don José Balcells, 5.004; don Tiberio Avila, 4.321; don Nicolás Salmeron, 4.231; don José M. Vallés y Ribot, 4.122; don Juan Sol y Ortega, 2.765; don Ramon Regodosa, 1.540; don Enrique Villalta, 481; don José Puig de Aspre, 419; el señor Quintana, 199, y don Enrique de Espinosa, 17.

Quedan, pues, proclamados los señores Robert, Rusñol, Domenech, Torres, Maristany, Lerroux y Pi y Margall.

El público salió del local con el mayor orden.

NOTICIAS

Del extranjero.

Londres.—Un despacho de Southampton dice que se ha desatado un violento huracan en Solem.

El yack Shamot, en el que viajaba por aquilataguas el Rey Eduardo VII de Inglaterra, sufrió muchos daños materiales, salvándose el Rey y el resto de la tripulación, casi milagrosamente.

Un periódico de Cristiania dice que el célebre autor noruego Ibsen se halla enfermo desde hace algún tiempo y que padece una especie de parálisis que le imposibilita de andar como no sea apoyándose en un bastón.

Sin embargo, hace algunos días que su estado ha mejorado.

La Tribuna anuncia que el italiano Decurotti, que tenía irritado al Sultán por las noticias que transmitía de Turquía, ha sido arrojado al Bósforo sin previa formación de causa.

La noticia parece haberse confirmado por conducto de la embajada italiana en Constantinopla y ha causado en toda Italia profunda sensación.

Roma, 23.—Telegramas de Milán de las nueve de la mañana dicen que Bresci se ha suicidado ahorcándose en su celda por medio de un pañuelo atado formando cuerda.

Otra versión circular, sin embargo, según la cual Bresci se ha cortado la yugular con un cuchillo.

Esta versión es poco verosímil, porque Bresci recibía todos los alimentos cortados á pedacitos.

Lo cierto es que Bresci ha sido encontrado muerto por extrangulación, y se supone que se habrá suicidado con la servilleta.

Bresci se encontraba actualmente en el presidio de San Sefano, donde fué trasladado el mes pasado.

Este presidio está situado en un pequeño islote entre las islas Ischir y Prócida, situado á 20 kilómetros de Nápoles.

Al practicar el reconocimiento matutino donde estaba recluido el anarquista Bresci, fué encontrado ahorcado con una cuerda que formó con su pantalón, después de cortado en tiras que trenzó y retorció luego.

En la pared de la celda velase escrito con la uña tinta en sangre la siguiente palabra: «Venganza.»

Londres 22.—Los elementos del Gobierno han emprendido una ardiente campaña para ganar la opinión en pro del servicio militar obligatorio.

Dicen que sólo así Inglaterra podría disponer del número de soldados que necesita para proseguir la guerra del Transvaal.

Los enemigos de la continuación de la guerra, cuyo número aumenta cada día, señalan este propósito del Gobierno como un efecto de la política imperialista.

Viena 22.—Los desórdenes ocurridos el día 20 en Alejandrowski con motivo de la huelga de los obreros, revistieron caracteres de gravedad.

Según la Gaceta de San Petersbur-

go los obreros de las fábricas de Obintem abandonaron el trabajo, en número de 3.600, ocasionando grandes tumultos.

El jefe de policía coronel Palidini dió orden de disolver los grupos.

Estos no hicieron caso de las intimaciones, en vista de lo cual los gendarmes y los agentes de la autoridad, á caballo dieron una carga.

La multitud entonces se defendió arrojando sobre la fuerza pública verdadera lluvia de piedras.

Muchos individuos, parapetados detrás de las cercas de los jardines y otros desde las casas arrojaban también piedras y otros objetos contra los gendarmes y la policía.

La fuerza pública, viéndose en situación bastante comprometida se tuvo que replegar hacia la fabrica de Oointein en busca de refugio.

El coronel Palidini pidió auxilio á un destacamento militar el cual, junto con el cuerpo de policía, cargó contra los huelguistas.

Estos se defendieron á pedradas, y hasta llegaron á hacer algunos disparos de arma de fuego.

Entonces el coronel Palidini dió orden de hacer fuego al aire y de resultados de la descarga, sin embargo, resultó un obrero muerto y otros heridos.

Se disolvieron, por fin, los grupos de huelguistas, huyendo en todas direcciones.

El coronel Palidini ordenó registros en las casas inmediatas al lugar de la lucha, desde las cuales continuaban lanzando piedras.

El jefe de policía hizo salir á todos los individuos extraños que encontró en dichas casas.

Durante la colisión el coronel Palidini fué herido de pedrada en la cabeza y en las piernas.

Un suboficial de policía y once agentes fueron también heridos, siete de ellos de bastante gravedad.

Se practicaron muchas detenciones.

De las islas:

Llubi

Damos el más sentido pésame á nuestros buenos amigos los señores don Miguel y doña Ana Mulet y á don Luis de Barcia que lloran la pérdida de su virtuosa madre política respectivamente, doña Magdalena Seguí, viuda de Mulet, acaecida esta madrugada.

El funeral se celebrará en la iglesia parroquial de esta villa el martes próximo; día 28 de los corrientes.—C. 26 de Mayo de 1901.

De la capital:

Hemos recibido una elegante tarjeta de don Miguel Pocióvi representante de azulejos y mosaicos en Feanig.

Esta tarjeta comercial la hacen interesante las vistas de Mallorca que la adornan.

Los empleados de la empresa de gas La Económica, encargados del alumbrado público, han descubierto ya repetidos robos del mechero Auer de los faroles.

Recomendamos al señor Alcalde la noticia.

El señor Gobernador civil de esta provincia ha concedido permiso á don Miguel Más y Serra, para que pueda trasladar el cadáver de don Pedro Calafol Florit desde el caserío del Secar del Real al cementerio de Establecimientos.

El Alcalde de San Lorenzo ha remitido á este Gobierno de provincia la liquidación de las cuentas municipales de aquel Ayuntamiento, respectivas al primer trimestre del año actual.

El día 31 del actual á las once de su mañana tendrá efecto en la planta baja de la Delegación de Hacienda de esta provincia, la venta en pública subasta de una bicicleta que fué apresada con tabaco de contrabando, por la fuerza de carabineros el día 23 de Septiembre último, cuyo justiprecio es de 150 pesetas.

La subasta se verificará por medio de pujas á la mano y no serán admitidas las posturas que no excedan de las dos terceras partes del justiprecio.

Ha sido citada para comparecer ante el señor Comandante de la guardia municipal una mujer que se negó á obedecer las ordenes de un individuo de dicho cuerpo.

En un edicto publicado en el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer, se avisa á don Jose Ferrer y Ferrer, propietario de la finca rústica denominada San Trillo, sita en el término municipal de esta capital, á fin de que durante el pla-

zo de 15 días pueda exponer lo que crea conveniente contra la necesidad de la ocupación que se intenta de la expresada finca, con destino á un cementerio de apastados en caso de epidemia.

Durante la mañana de ayer cayeron de nuevo sobre esta ciudad algunos chubascos de escasa duración que no sirvieron más que para ensuciar el piso de nuestras calles.

Por la tarde se despejó la atmósfera luciendo un sol primaveral.

Leemos las siguientes líneas:

El ministro de estado ha recibido una carta del cónsul de España en Lisboa, informándole de haber llegado á dicha capital, procedente de Para (Brasil), el vapor italiano Rio Amazonas, trayendo emigrantes españoles, casi todos enfermos y todos en el mayor estado de miseria.

Estos emigrantes que vuelven de Pará son, según el ministro de Estado, una prueba mas de que no debe nadie marchar á aquellas Repúblicas atraído por los ofrecimientos pomposos que se le hacen.

Se ha puesto á la venta en la librería de Amengual y Mantaner, al precio de 2 pesetas un estudio historico-crítico sobre La Conquista de Menorca en 1287 por Alfonso III de Aragón original de nuestro compañero en la prensa don Cosme Parpat y Marqués.

Leemos en un colega local las siguientes líneas:

«Se nos asegura que mañana piense reunirse algunos abogados para tratar de la conveniencia de establecer en el Colegio de esta capital algunas innovaciones que respondan mejor á sus elevados fines y dotarle al efecto de los recursos necesarios.

Merece nuestros piácomes esta idea, pues, no dudamos que, atendido el espíritu que parece informarla, redundará en beneficio de los intereses de la clase y del público en general.»

El vapor Belver, salió de nuestro puerto ayer tarde á las cinco con destino á Ibiza y Alicante, llevándose la correspondencia, 24 pasajeros y carga.

En dicho buque se embarcó el ex-presidente de esta Audiencia Territorial don Luis de Mira.

Pocos momentos después lo verificó el vapor Meno quin, con destino á Mahón, llevándose la correspondencia, unos 20 pasajeros y efectos.

Entre el pasaje figuraba el coronel de artillería que pasa á aquella isla con el objeto de pasar la revista.

El vapor Cataluña llegó ayer al puerto de Barcelona á las seis y media de la mañana sin novedad á bordo.

Uno de los últimos números del Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una Real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º Una vez en poder de los jefes de las zonas de reclutamiento las filiaciones de los mozos del reemplazo correspondiente, procederán á la formación de relaciones nominales de éstos, por pueblos en que han sido alistados, que remitirán con toda urgencia á los jefes de las comandancias de Guardia civil á cuya demarcación corresponden los pueblos, para que éstos las envíen á los jefes de los puestos respectivos.

2.º Los jefes de puesto consignarán en la relación el oficio ó profesión á que cada mozo se ha venido dedicando de ordinario, y la devolverán por igual conducto á los jefes de las zonas. Estos á su vez rectificarán, si hay lugar, las filiaciones originales con arreglo á los nuevos datos, en el concepto de que para todos los efectos se considerará como verdadero el oficio ó profesión últimamente anotado en el expresado documento.

3.º A fin de que los jefes de zona puedan facilitar oportunamente cuantas noticias les sean pedidas acerca del reemplazo en caja, los jefes de comandancia de Guardia civil tendrán en cuenta que las relaciones rectificadas deben obrar en poder de aquéllos en 1.º de Septiembre de cada año.»

El vapor Belver fondeo en nuestro puerto ayer á las siete de la mañana, procedente de Barcelona, siendo portador de la correspondencia, un centenar de pasajeros y variada carga.

Entre los pasajeros figuraban el ingeniero don Eusebio Escades, don Andrés Lupo, el médico segundo de Sanidad de este puerto, don Pedro Puig, el teniente de navío don José Ibarra, y el capitán de caballería don Luis Moragues.

Esta mañana es esperado en nuestro puerto el vapor Mallorca, de la

Unión Comercial, que será portador de los seis toros del Sallillo que han de lidiarse el próximo domingo en nuestra plaza de toros por Mazzantini y Montes.

Por la tarde dicho vapor saldrá directamente para Barcelona, con gran rebaja de precios en el pasaje.

Habiéndose instruido expediente á instancia del soldado Juan Mayans Susa, número 10 del cupo de Mahón para el reemplazo de 1899, al objeto de acreditar la exención de hijo único en sentido legal de viuda pobre, contraída con posterioridad al ingreso en Caja, se ofrece dicho expediente á los mozos del mismo reemplazo que obtuvieron en el sorteo los dos números siguientes al de aquél, para que dentro del plazo de 15 días puedan exponer lo que á su derecho convenga.

A las once de la mañana de ayer, se reunieron en el salón de sesiones de la Casa Consistorial los mayores contribuyentes, para la designación de los compromisarios que han de intervenir en la elección de Senadores.

Después de leídos los artículos de la ley se procedió á la votación de los Compromisarios resultando empate entre las dos candidaturas presentadas.

Después de algún rato se procedió á una segunda votación, quedando designados por 23 votos contra 21 los siguientes señores: don Juan Burgues Zaforteza, don Agustín Buades Muntaner, don Antonio Roselló y Cazaador, don Antonio Font Sbert, don Cayetano Abrines Roselló y don Pedro Ferrer y Balaguer.

Presidió dicho acto el Alcalde señor Lladó, figurando entre los presentes 13 concejales y 31 mayores contribuyentes.

El señor Comandante de la guardia municipal puso ayer á disposición del Juzgado á una mujer del caserío del ferreno, por injurias dirigidas á un vecino.

Un muchacho que ayer por la tarde conducía un carretón de mano por la calle de los Olmos, resbaló con tan mala fortuna, que una de las ruedas del carrito le pasó por encima de una pierna, produciéndole una fuerte rozadura.

Varios transeúntes tuvieron que levantarlo del suelo, acompañándole á su domicilio.

En el presente número repartimos á nuestros abonados un prospecto del agradable y estomacal licor, marca La fama que espesde don Pedro Sués de Luca.

Dicho licor está elaborado según la fórmula del sabio dominico fray Francisco Ferrer, modificada por los notables médicos don Domingo Escañá y don Miguel Llabrés.

Lo recomendamos á nuestros abonados por sus excelentes condiciones digestivas y estomacales.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha adjudicado el premio ofrecido en el concurso abierto sobre el tema: «Los Jurados mixtos como medio de dirimir los conflictos entre el capital y el trabajo.»

Han sido premiadas dos Memorias, acordándose dividir el único premio en metálico de 2.500 pesetas entre sus autores, concediendo además á ambos el diploma y la medalla ofrecidos é imprimiéndose los trabajos.

Abiertos los sobres que contenían los nombres de los autores, han resultado ser éstos los señores don Gabriel Maura y Gamazo y don Enrique Prat de la Riva, este último director de la Veu de Catalunya.

Habiendo renunciado el propietario de la mina de lignito titulada Santa Lucía, del término municipal de Selva las veinte pertenencias comprendidas desde la 6.ª hasta la 25.ª ambas inclusivas, el señor Gobernador Civil de la provincia ha decretado su caducidad, declarando franco y registrable el terreno que comprendían.

Don Pablo Ruiz y Verd, ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de registro cuarenta y dos pertenencias de mineral de lignito y cuarenta y ocho de hierro, con los títulos de Elvira y Emilia respectivamente, enclavadas las primeras en el predio denominado Santa Catalina del término municipal de Mahón y las segundas en el paraje nombrado Tanca de Pedro Huguet del término de Aiyor.

Igual solicitud ha presentado don Francisco Ruiz y Verd, pidiendo el registro de 20 y 30 pertenencias de mineral de cobre, con los títulos de Margarita y Juanita, sitas en los parajes

nombrados Santa Cruzeta y San Amel... respectivamente del término municipal de Mercadal.

Esta noche en el teatro de la sociedad Mar y Tierra, se celebrará la última función de la temporada...

Programa del concierto que tendrá efecto esta noche a las nueve en La Protectora.

Primera parte 1.º «Himno a la Senyera» (Cell) Sección de hombres y niños.

2.º Romanza por el señor Prohens. 3.º Duo «La Estrella» por los señores Torner y Rovira.

4.º Aria de la ópera «Favorita» por el señor Mateu. 5.º Romanza por el señor Pujaas.

6.º «Himno a la Bandera Nacional» (Pistani) Sección de niños.

Segunda parte 7.º Gran terceto de la ópera «Guillermo Tell» (Rossini) por los señores Muntaner F. Muntaner M. y Pujaas.

8.º Invocación de la ópera «Roberto» (Meyerbeer) por el señor Reus. 9.º «La guerra santa» por el terceto Do re-mi-fa-sol.

10. Aria Colini de la ópera «Bohème» (Puccini) por el señor Muntaner F.

11 Romanza «La mia bandera» por el señor Prohens. 12 «Cansó de nois» (Grieg) Sección de hombres.

Tercera parte 1.º Wals «El Dorado» (Boyle). 2.º Polka «A poufer de Rire» (Bucalossi).

3.º Mazurka «Les Sphinx» (Ginart). 4.º Schottis «Le Perle noire» (Sawonoff).

5.º Polka «Los cocineros» (Valverde). 6.º Mazurka «Bella» (Waldteufeld).

7.º Wals «España» (Waldteufeld).

El señor Alcalde impuso ayer una multa de dos pesetas a un pintor de carruajes de la plaza de San Antonio, por tener en la vía pública a uno de dichos vehiculos.

También fueron amonestados por dicha autoridad otros dos individuos por escándalo promovido en la vía pública.

Comisión provincial

Sesión de anteayer

Bajo la presidencia del señor Alcover y con asistencia de los señores Sitjar y Pascual se reunió ayer la Comisión Provincial, tomándose los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Artá, Ferrerías y San Seruora, respectivas al año económico de 1898-97, que fueron aprobadas por unanimidad.

Se acordaron los precios que deben regir para el reintegro del valor de las especies suministradas por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia Civil durante el presente mes de Mayo.

Se acordó remitir al Arquitecto de provincia un recurso interpuesto por don Juan Albis, concejal del Ayuntamiento de Pollensa, enalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa, relativo al emplazamiento del nuevo matadero de la misma, a fin de que previa la necesaria inspección sobre el terreno, se sirva informar lo que juzgue procedente.

Se acordó autorizar a un matrimonio vecino de esta ciudad el prohibimiento de un expósito y al propio tiempo que puedan aplicarle el uso de sus apellidos.

Se acordó autorizar al Director de la Casa de Misericordia para que pueda adquirir por gestión directa un barril de tinta negra con destino a la escuela tipográfica de aquel establecimiento.

Se acordó la admisión de un niño en esta Inclusa.

Se acordó admitir en el departamento de dementes, del Hospital, a un alienado para que sea observado de la enagenación mental que padece.

En vista del informe emitido por el médico alienista del Hospital se acordó no haber lugar a la recusación provisional de dos presuntos alienados vecinos de Palma y uno de Artá, mientras las certificaciones presentadas para acreditar la perturbación de sus facultades no sean expedidas en

la forma que exige el artículo 3.º en concordancia con el 5.º del Real decreto de 19 de Mayo de 1885.

Se enteró la Comisión del estado demostrativo del movimiento de acogidas en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad y del resumen estadístico de presos existentes en esta cárcel de Audiencia.

Se acordó satisfacer algunas cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

PETROLEO HALL

Véase al final de la sección de telegramas

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Concóuyen en el Socorro.

A las siete y media comunión general, a las ocho exposición, y a las diez y media, Misa solemne con sermón, que dirá el P. Cándido López: acabada la misa se dará la bendición papal.

Por la tarde a las siete, rosario, Mes de María y septenario, Te Deum y la reserva de S. D. M.

Empiezan en la Catedral otras Cuarenta Horas, dedicadas al Corazón de Jesús; a las siete, oficio matinal, procesión y exposición del Santísimo, a las diez y media misa mayor, en la cual predicará el P. Natalio Herrero, agustino. Por la tarde actos de coro y la reserva del Santísimo.

Otras funciones En Santa Cruz, por la tarde, actos de coro en preparación a la fiesta del Santo Cristo. Se puede ganar indulgencia plenaria visitando dicha Parroquia.

En San Felipe Neri, se celebrará la fiesta a tanto fun ador cantándose las diez la misa mayor, con música y sermón que dirá don Mateo Geabert, Pbro. Por la tarde a las seis, vísperas, al anochecer la devoción del Mes de María trisagio cantado y la reserva del Santísimo.

En las Capuchinas, fiesta del Mes de María, a las diez, misa cantada y sermón que dirá don Miguel Costa, Pbro.

En San Juan, igual fiesta, a las diez y media misa cantada con música y sermón que dirá don José Cabrer, Rector de la expresada iglesia.

El triduo de Cuarenta Horas continua en el Oratorio de la Virgen de la Bonanova. Exposición a las cinco, a las cinco y media misa rezada, a las nueve y media tercia, a las diez misa solemne con música y sermón por don Antonio Palmer Pbro. Por la tarde a las cinco Maitines, Mes de Mayo y Reserva a las ocho.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la Catedral al Corazón de Jesús.

A las seis exposición del Santísimo, a las diez y media misa cantada en la que predicará el M. I. señor don Mateo Rotjer canónigo.

Por la tarde después de los actos de coro solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Jaime fiesta del Santo Cristo con misa cantada a las diez y sermón por el P. Satorre.

En Santa Cruz se obsequiará el Santo Cristo de aquella parroquia, con fiesta solemne en la cual predicará a la misa mayor, el M. I. señor don Mateo Garau canónigo penitenciario. Por la tarde actos de coro y corona cantada.

En San Miguel también habrá fiesta del Santo Cristo del Sitio con horas y misa cantada a las diez de la mañana y sermón que será el orador el P. Blanquer.

En las Mifonas fiesta del mes de María, a las diez misa solemne cantada por el coro de niñas de dicho establecimiento; en la cual habrá sermón que dirá el P. Ramón de las escuelas Pías.

En el Socorro al anochecer después del rosario y ejercicio del mes de María continuará el septenario de la Virgen de los Desamparados, con música y sermón por un P. Agustino.

En el Oratorio de la Virgen de la Bonanova concluye el triduo de Cuarenta Horas. Se repetirán los mismos actos que el día anterior, excepto que el predicador será el P. Nicolás Reus de San Felipe Neri. Por la tarde Vísperas solemnes, Mes de Mayo, y en seguida la Reserva precedida de procesión y Te Deum.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Socorro, en su iglesia.

Ultimas cotizaciones

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS. Items include Fomento Agrícola, Crédito Balear, Salinera Española, etc.

Table with 2 columns: VALORES PÚBLICOS. Items include Madrid 25 de Mayo, 4 p. interior perpétuo, 4 p. exterior perpétuo, etc.

Boletín meteorológico

Meteorological data table for May 25 to 29. Columns include Barómetro, Termómetro seco, Máxima al sol, etc.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 24 de Mayo de 1901.

Table with 5 columns: Existencia, Entradas, Salidos, Fallecidos, Quedan. Row 1: 346, 2, 2, 2, 348.

Sociedades y Corporaciones

Asistencia Palmesana Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a los señores socios a Junta General extraordinaria para el día 9 de Junio proximo a las 6 de la tarde para el nombramiento de conserje de esta Sociedad.

Los aspirantes a dicho cargo pueden enterarse de las bases que están de manifiesto en la secretaría y presentar las solicitudes hasta las 10 del día 8.

P. A. de la J. D.—El Secretario, Miguel Puigserver.

PETROLEO HALL

Véase al final de la sección de telegramas

De un gran poder digestivo La dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas y denterías se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos». Pídase siempre «Elixir saiz de Carlos», único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomaix», marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Finalmente ¡Oh lectores! Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilico para detalles léase en 4.ª página. Milagrosos conitos ó inyección anti venérea y Rob anti-sifilítico «Constanza».

Herniados (Trencats)

Recomendamos leer anuncio en cuarta página.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

De política

Madrid 25 a las 10'30

Se dice que ocupará la presidencia del Congreso el señor Canalejas.

Aumenta la creencia de que será dura la batalla que tendrá que sostener el gobierno en la discusión de actas en el Congreso.

La agitación obrera

Madrid 25 a las 10'30

Cádiz.—El jefe de la benemérita ha recorrido los pueblos de la provincia, donde existe agitación obrera.

De su excursión ha sacado que los obreros de todos los oficios forman parte de las asociaciones de resistencia; que lo que quieren es trabajar como hombres y no como bestias; y que la mayoría lee folletos y periódicos anarquistas.

Firma.-Otras noticias

Madrid 25 a las 13'15

Se ha firmado el nombramiento del señor Revilla para el cargo de Gobernador de Segovia.

Se habla de una breve combinación de Gobernadores bajo la base del de Barcelona.

A primeros de Junio proximo se enviarán a Roma las reformas del concordato, al objeto de comenzar las negociaciones.

Mencheta

PETROLEO HALL

Véase al final de esta sección

NOTICIAS

de la madrugada de la capital

Serian poco más ó menos las cuatro de la mañana de hoy cuando varios individuos de oficio pescadores, que estaban jugueteando en el Mollet se han trabado de palabras de las que han llegado a los hechos resultando uno de ellos con una herida en el costado izquierdo y otra en el brazo, la primera al parecer de bastante gravedad.

A los pocos momentos de ocurrido el hecho han acudido a dicho punto el cabo de la guardia municipal señor Font acompañado de algunos guardias nocturnos y agentes de policía quienes han detenido al agresor conduciéndole al depósito de Capuchinos.

El herido ha sido colocado en una camilla y conducido a la casa de socorro de la Casa Consistorial donde ha sido curado de primera intención por el médico municipal señor Oliver.

TELEGRAMAS Descarrilamiento

Madrid 25 a las 19'15

En Cercadilla (Córdoba) descarriló un tren de mercancías de la línea de Marchena a Córdoba.

Dicha línea quedó interrumpida.

No han ocurrido desgracias personales.

Los viajeros han transbordado a otro tren.

Tormenta

Madrid 25 a las 20

Un despacho de Orense da cuenta de haberse desencadenado una fuerte tempestad en el pueblo de Rivadeneira, cayendo gran cantidad de granizo, que ha causado grandes daños a los sembrados y ha destruido los viñedos.

Dicen de Barcelona que se está preparando un banquete republicano.

Declaraciones del señor Sagasta

Madrid 25 a las 20'25

El señor Sagasta ha declarado que cuando termine el período electoral, se decretarán disposiciones descentralizadoras para

todas las provincias de España.

El general Weyler coincide con lo manifestado por el señor Sagasta aunque opina que con respecto a Cataluña es imposible alimentar el catalanismo y el autonomismo, a lo que se epuse siempre en Cuba.

El Congreso naval

Madrid 25 a las 21'15

Continúan las deliberaciones en el Congreso Naval.

El señor Isern se ha declarado partidario de que se construya una gran escuadra de combate de primera clase.

El almirante Cervera recabó la justicia para la marina, añadiendo que con los diferentes folletos publicados ha quedado demostrado y no desmentido su honor.

Noticias varias

Madrid 25 a las 22'30

22'35

Más de 62 000 señoras de Valencia han pedido a S. M. la Reina su protección, en favor del catolicismo.

Se supone que en la combinación de Gobernadores entrara el señor Barrosa.

Los huertanos de Murcia se muestran disgustadísimo por la depreciación que ha sufrido el capullo de seda.

La prensa rusa censura el que se armen los Zulus para acabar de destruir la propiedad del Transvaal.

Los periódicos alemanes insisten en la supremacía de los boers en el Transvaal.

Con las nuevas reformas introducidas en el reglamento de penales, se establece que el examen de ingreso sea en la capital de la provincia donde haya vacante. El ascenso se obtendrá mediante ejercicios de oposición ó por antigüedad.

Ademas se establece el uso obligatorio del uniforme y del armamento.

Tormenta

Madrid 25 a las 23

Durante la tormenta que se desencadenó anoche sobre Madrid una culpa eléctrica cayó en la calle de Serranos junto a un tranvía eléctrico sin causar desgracias.

De la Exposición Industrial ha desaparecido un mantón valorado en 1500 pesetas.

Se activan los trabajos del reglamento para secretarios municipales.

Mencheta

Usado en verano el Petróleo Hall, mantiene la cabeza limpia, fresca y aromatizada y evita el mo esto sudor propio de la estación de los calores.

De venta en las buenas perfumerías, droguerías y peltuquerías. Por mail, or: C. Brian y C. mp. — Barcelona.

BRIOSCHI

A LOS AGRICULTORES PARA LAS VIÑAS

Sulfato de cobre inglés. Idem idem Rio Tinto. Azufre sublimado 1.º flor. Idem gris Biabaux (especial contra el Mildew) PRECIOS SIN COMPETENCIA Depósito: Quetzias y Malbertí (antigua casa Duau).

SEÑORAS

Lanas, sedas y grandes fantasías en géneros de algodón. Especialidad en artículos negros, y todos los propios para luto.

PRECIOS INCOMPATIBLES TIENDA DE LAS MONJAS

SE DAN LECCIONES DE ALBMAN Calle del Oso po, número 14, piso segundo.

